#### 评论·专栏 新民晚報



#### 新民时论

我们知道社会上有宗教 的欺诈、军事的欺诈、媒体的 欺诈、商业的欺诈,学术本来 是一个比较干净的地方,然而 近年来也成了欺诈横行之地。 巴故香港中文大学教授 著名 哲学家劳思光分析过"学术欺 诈":一、放弃学院自身应有的 标准,而另外由学院之外的因 素形成若干壁垒.二 学术之 外的政客运用学术,将它当作 工具:三、这两种势力的影响。 造成学院生活中利害心的高 涨 是非威的暗昧 因而使学 术界表面上看起来好看,骨子 里却到处布满了欺诈的阴影。 (《历史之惩罚新编》)

最近,南京市前市长季 建业的倒台, 使新一轮的学 术欺诈添了典型案例。这个被 称为"推土机市长"、长于城市 改造工程的市长, 贪污腐化而 落马,其学术欺诈的行为因而 暴露无遗。这个拥有博士及博 士后头衔的市长,居然是一个 论文多产的高手。"在中国知 网 搜索作者季建业 与之相 关的期刊、报纸文章能有 100 多条,内容涵盖农村法制、南 京物流、城市发展、群众建设 等政治 经济 法制领域 据不 完全梳理发现,其仅在期刊上 发表的学术论文至少有 60 来 篇……"公开资料显示,2006

# "学术欺诈"何时了

年以后季以研究员的身份多 次出席研讨会,发表各类论 文.有多篇以个人名义在当地 党报以及中央媒体刊发。

这些论文都是他写的么? 人们纷纷质疑:"官员哪有时 间写论文、做学术?"圈内人士 推断,季建业的博士论文为 "枪手"所作。这个传闻也出现 在苏州纪委圈子里, 苏州纪委 内部 QQ 群聊天记录截图显 示,有人称"老季"论文实为替 写。此其学术欺诈之一

检手论文就免不了论文 剽窃。枪手本来就是不学有 术之流,以拼凑文章取胜。季 氏因此被好几个真正的作者 找上来,他一一用金钱的办 法来摆平。如此败坏学风,此 为学术欺诈之二

更不堪的是,据媒体的报 道,他在论文中的观点与实际 的执政理念似乎相去甚远。其 《扬州古城保护的实践与体 会》中论及"只有保护好古城 历史遗存、建筑风貌和文化符 号 民俗风情 才能延续历史 文脉,传承古代文明,弘扬传 统文化"。这与其在南京执政 时将六朝古都"开膛破肚"、砍 伐梧桐树等形成鲜明对比, 其 另一文章中说要"关注群众物 质利益、尊重群众物质利益、 维护群众物质利益", 但他的 大拆大建之举,一直招致民 怨。他主政期间大拆大建、片 面追求政绩的一系列政策, 表明了他对于学术,一直是 政客式的玩家, 完全是假装 的论述、虚伪的研究。此其学 术欺诈之三

季氏的例子足以引起学 界重视。试想,如果不是他因 为经济案发而落马, 学术欺 诈会暴露么? 如果不是因为 他官大,吸引更多的关注, 般的学术欺诈会进入公众的 监督么?其实,类似的情况已 经屡见不鲜了。譬如,假冒虚 报信息以骗取国家科学基 金;枪手论文屡禁不止,学界

见怪不惊;将非学术的评价 与标准取代学术界自身的评 价与标准; 以包工式的工程 方式来多揽课题谋取利益: 以重复出版代替或冒充学术 研究新成果等等,表明形形 色色的学术欺诈正在红红火 火的路上。如果学界中人缺 少自律与反思, 如果管理部 门以学术之外的规则推波助 澜,如果学术监督机制长期 形同虚设,如果利益相关的 机构将利益看得高于是非, 视学术欺诈为正常竞争 视 为兵不厌诈,那么,学术欺诈 的"大鳄"将会不断出现。(作 者为华东师范大学教授)

## 我们为何 如此震惊



#### **全**》流行词手册

我从小对大数字很散 畏。感觉那是一种彻底的 气势, 让你产生无可辩驳 的敬畏感

数字的大小 随时代 而变化。上世纪八十年代, 10000 是大数字。那时万 元户基本就是土豪了。小 伙伴们谁兜里有一两块钱 就是富二代。后来看香港 电影,发现真正的土豪是 摩天大厦里抽着雪茄、喝 着红酒的老板们。而手拿 能砸死人的大哥大, 像著 名影星成奎安这样的粗糙 大哥形象,也深入人心。他 嘴巴一歪, 凶恶地对手下 马仔说:"把他给我搞定!" 听起来真是酷毙了。

我因此很崇拜"大哥 大"和"搞定"这两个词。那 段时间"大哥大"是一种 身份象征, 相当于某土豪 丈母娘送给女婿价值四百 万的宾利超级跑车

数字就是那么直接! 犀利!带着具体的形象,进 入社会生活中, 撕裂我们

时代变化太快, 凡事 不可以常理度之。今日之 土豪们总能以各种匪夷所 思的举动震撼我们的神 经。如今,10000 已经变成 一个小数字, 七位数才是 入门级。比宾利更加昂贵 的千万元级跑车, 在中国 都很有市场。

过去,对10000的感 慨可能是"哇噻"或"犀 利"。现在,面对越来越庞 大的数字,这种惊叹词已 经不足以表达震惊性了。

前段时间, 原铁道部 运输局局长张曙光承认自 己一次受贿两千万元之 巨 据说 用面额 100 元大 钞换成重量计算, 两千万 元重约两百公斤。当然他 们不会采用这么原始的方 式, 电子时代, 一秒钟之内 可能就转账成功了。

后来山西女商人丁书 苗的审判案开庭, 说她涉 案金额达两千亿元之巨。 以百元大钞堆起来, 假设 一万元一厘米厚, 百万元 一米厚,一亿元一百米高, 两千亿元人民币相当于二 十万米高—— 计两百公 里!丁书苗看着其貌不扬、 人高马大、穿着品位低劣, 很难想象她竟然运筹两百 公里高的百元人民币大钞 于无形间。相比之下,香港 已故影星成奎安的土豪形 象渺小得犹如分子了

面对这种令人难以置 信的现实,没有比"我和我 的小伙伴们都惊呆了"这 个表达更能体现我们的震 惊感受

对那些超出我们正常 想象之外、可能已经达到荒 诞不经程度的社会现象, 过去的惊叹词已失去了有 效的概括力和表达力

在这种情况下, 网络 上各种流行词应运而生,很 多时候,用过去曾经有过的 "孰词"加以重新组合 能制 造出崭新的表达效果。

"我和我的小伙伴们 都惊呆了"这个表达,原来 是网友在微博上贴出来的 一篇小学生作文, 里面写 到一个荒唐的故事, 其荒 诞不经到了令人目瞪口呆 的境地。联想到现在"抗日 神剧"的大规模制造,可以 想象一个被歪曲的历史事 实是多么让人震惊。这个 时候, 你无法进行合理有 效的批判或谴责, 只能运 用幽默、反讽的方式,来把 荒诞事物呈现出来。

因为, 面对一个庞大 的怪物, 所有的质疑都可 能如水花溅落在荷叶上, 不着一丝痕迹。这个时候, 具体的批判性表达, 已经 无法囊括所有的情感 只 能进行一种中间性的情感 呈现。对这些荒唐的事件, 对那些超出了我的想象力 的庞然大物, 我和我的小 伙伴们都惊呆了。

### 英语分值降低 有没有问题



### 2 北窗絮语

本周 教育界最热的话 题,莫过北京宣布 2016 年高 考英语分值拟降低三分之 -,从 150 调至 100,一举打 破了这么多年语数外三科均 立的局面, 不可不谓之富有

浏览微博,论者之中,叫 好的十有二三. 除极个别高 举"原教旨爱国主义"的大 纛,都是一个论调:英语学了 十几年,还是不见成效,而且 工作中,生活里,根本用不上 啊! 此说倒是在功利主义角 度上有几分说服力。但用不 上,学不好,就可以少考一点

有家媒体,别出心裁,搞 了调查,结论是88%的受访 者赞成取消英语高考。这是 典型的"局部真理"。多调查 一次 看看多少受访者特成 明显最"无用"的数学也别考 了, 出来的百分比如果不是 更高, 也绝不应比英语的这 个数字低多少。 语文同样可 以测测。甚至,问卷改作"废 除高考制度, 您赞成还是反 对?"弄得不巧,反馈的赞成 票要接近100%了。灭了高 考、普天之下寒门子弟改善 命运的希望星火, 也就随之

须知以语数外为主课, 良久施行, 渐成传统, 背后 有强大的学理支撑,岂可轻 弃?即使调整,也该充分论 证在先

北京的情况,我不了解。 但高考任何科目分值的大 动,都会影响该科目在高考 总分中的权重, 无形中对教 学是一记响亮的鞭策,把更 多精力投入高分值科目的 复习应考中去! 首都的做 法,显然是将"重语文,轻英 语"作为教育的新政策在尝 试执行

如此修订,有没有问题? 以我一名高等教育基层工作 者的角度看,非但有,且其巨。 首先,学生高考结束,升

入大学,会发现英语学习任 务没有减轻 (与之对照,数 学、语文往往不在所有人的 修读计划里),要过"臭名昭 著"的四六级,志出乡关者还 要面对绝不含糊的托福、雅 思、GRE等。生源地为首善 之区的学生 会不会因此落 后于沿海发达地区的同龄 人, 谨表担忧。

其次, 即便认为可以高 中少学点 大学多学点 也不 能否认, 高中阶段仍是外语 学习的黄金期,此时不学,日 后未必尽能弥补。何况如今 的高中英语, 几轮教改攻坚 克难,无不以减负为方针,谈 不上压力山大, 至少不比偶 尔剑走偏锋的数学与不时天 马行空的语文来得大

第三,也是最关键的,为 "改革开放"计,从某种意义 上讲,承续了晚清"开眼看世 界"的民族复兴使命,不懂外 语 光凭善遍质量不敢恭维 的翻译了解西方,欲达"师夷 长技"之目的,势必要走更多 弯路与死路。无论是对内改 革,还是对外开放,我们都要 了解世界,特别是西方发达 国家这个参照系。而英语不 是别的, 正是当今世界中那 无累却唯一的世界语。对普 及英语的投入, 在正本清源 的前提下,理应加大才对。

这里特别提及"正本清 源",因为北京的发言人表 示, 英语考试可采取社会化 的策略,一年考两次,取最佳 成绩计入高考总分。这无疑 是在背书应试教育的同时, 给广大社会教育机构提供了 无尽的生财之道,有何弊端, 只消回顾一下这十多年来的 教师补课风便知:钱太多,是 要污浊亵渎教育之神圣的。

面对北京大胆的创举 上海教委及时公开回应,暂 无对英语开刀的雅意,令生 长在这座海派名都的我. 多 少感到欣慰。但我更希望看 到,教育的国策中能体现用 优质的英语教育为"改革开 放"保驾护航的坚定决心与

远大目标!

### 孩子,谁教你 "杀光中国人"?



平生有讨一次坐在里 暗的电影院,看了九个半小 时电影的经历。

那是今夏的上海国际 电影节 一部法国人拍的纪 录片、《浩劫》、一些幸存者 讲述纳粹集中营的故事。影 片中镜头不断摇啊摇的,都 是此无奈的绝望的眼神 诵 往不归路的无尽的铁轨,幸 存者几分麻木、几分忧伤的 叙述,缓慢的、似乎永不切 换的长镜头 ......

整部影片,不管是被彻 底灭绝的小镇废墟,是恐怖 到极点的毒气室,还是那些 上车前还衣香髮影,在车上 还款款品尝开胃酒、然而一 下车就面临死亡、情绪崩溃 的犹太淑女绅士,它们都不 及一个一闪而过的小镜头, 带绘我的强列震撼

那时,在德国常常有火 车把犹太人载到各地集中 营,以便"集体解决"。火车 上沙丁鱼一船拥寒的犹太 人,透过逼仄的车窗,惊恐 地看着外面自由的天空,揣 测自己未知的命运。一个在 农会前玩耍的德国小男孩 抬起头看着列车上的犹太 人,以一种胜利者的神情, 欢快地抬起手,朝他们比了 一个割喉的手式......

是的,小男孩,不会超 过十岁,就学会了鄙视与仇 恨。好吧,让我想起这个镜 头的,是最近的美国一个电 视节目的场面

也是孩子

美国广播公司 10 月 16 日一个深夜脱口秀节 目,主持人邀请4位不同肤 色的孩子组成"儿童圆桌会 议"。一边吃糖一边讨论国 家大事。主持人吉米·基梅 尔问、"我们欠中国 1.3 万 亿美元债务, 怎样才能还 完?"有孩子说"要建造大高 墙,把中国人挡在外面";有 一个6岁白人儿童更语出 惊人,"要绕到地球另一边 去,杀光中国人"

这档节目没什么影响 力,但华人圈仍然愤怒了, 网上数万人签名发出请原 信,联合抵制美国广播公司 和吉米·基梅尔、表达对科 族主义言论的坚决反对。

孩子话,犯得上小题大 做吗?

是的,童言无忌,但值 得探究的是,一个孩子,针 对另一个遥远的民族,怎会 滋生这样"脱口而出"的仇 视? 相信这个孩子,未必会 忘记还上向同学约翰借的 一美元, 但是欠中国的巨 债, 这个孩子的逻辑居然 --威胁我们的人,索性 灭了他算了。

孩子是张白纸,是谁画 上了仇视的阴影?

关键在于孩子背后的 成人世界。孩子,是谁教你 生出"杀光中国人"的念头?

要知道 希特勒当年也 是举国狂热的百姓民选出 来的合法国家元首; 而驱 赶、虐待犹太人在当时的 德国, 也曾得到相当多百 姓的强烈支持,邻里还不无 庆幸,抢生意的人走了,"就 是那个贪婪的犹太家伙,抓 得好".....

而今, 也不独是美国 9·11 悲剧发生,此岸一小 撮人也曾欢呼;韩亚空难有 参加美国游学的中国学生 罹难,也曾被一些同胞在网 上幸灾乐祸.....他们可都 是成年人,是什么让他们对 同样无辜的另一人群产生 这样强烈的敌意?

仇恨不分青红皂白地 叠加, 埋下的苦难种子, 殃 及的仍将是最普通的百姓。 德意志第三帝国的兴亡故 事,足以说明

有人说,美国电视绝对 不敢播出对黑人也就是被 草称为非洲裔美国人的歧 视性言论, 那会带来大麻 烦。这也是黑人兄弟数世纪

那么,是时候要做些什 么了。虽然很难。